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Прэ зі дэнт Банг ла дэш 
рас пус ціў пар ла мент

Ша ха бу дзін 

Чу пу рас пус-

ціў пар ла мент, 

каб сфар мі-

ра ваць ча со-

вы ўрад пас ля 

ад стаў кі прэм' ер-мі ніст ра Шэйх Ха сі ны, 

якая па кі ну ла кра і ну. Аб гэ тым па ве да-

мі ла ТАСС са спа сыл кай на прэс-рэ ліз, 

рас паў сю джа ны ад мі ніст ра цы яй кі раў ні-

ка дзяр жа вы. «На пад ста ве ра шэн ня па 

вы ні ках су стрэ чы прэ зі дэн та з кі раў ні ка мі 

трох ві даў уз брое  ных сіл, кі раў ні ка мі роз-

ных па лі тыч ных пар тый, прад стаў ні ка мі 

гра ма дзян скай су поль нас ці і лі да ра мі ру ху 

«Сту дэн ты су праць дыс кры мі на цыі» на цы-

я наль ны пар ла мент быў рас пу шча ны», — 

ад зна ча ец ца ў да ку мен це. Бы лую прэм'-

ер-мі ніст ра кра і ны Ха ле ду Зію вы зва лі лі 

з тур мы. У 2018 го дзе яе пры га ва ры лі па 

аб ві на ва чан нях у ка руп цыі. У па ве дам лен-

ні так са ма ад зна ча ец ца, што па чаў ся пра-

цэс вы зва лен ня тых, ка го за тры ма лі пад-

час сту дэнц кіх дэ ман стра цый. Га зе та The 

Tіmes of Іndіa па ве да мі ла, што га лоў ным 

са вет ні кам ча со ва га ўра да мо жа стаць 

лаў рэ ат Но бе леў скай прэ міі мі ру 84-га до-

вы пра фе сар эка но мі кі Му ха мад Юнус.

Фран цыя аб на ві ла ан ты рэ корд 
на ра джаль нас ці

На ра джаль насць у Фран цыі за пер шае 

паў год дзе зні зі ла ся ў па раў на нні з ана ла-

гіч ным пе ры я дам ле тась, які стаў ан ты рэ-

корд ным за ўвесь пе ры яд у гіс то рыі кра-

і ны пас ля Дру гой су свет най вай ны. Пра 

гэ та па ве да мі ла ТАСС. Згод на з дак ла дам 

На цыя  наль на га 

ін сты ту та ста-

тыс ты кі і эка на-

міч ных да сле да-

ван няў Фран цыі, 

за пер шае паў год дзе ў Фран цыі на ра дзі лі-

ся 326 ты сяч дзя цей, што на 2,4 пра цэн та 

менш у па раў на нні з тым жа пе ры я дам 

па пя рэд ня га го да. Ад зна ча ец ца, што ў 

2023-м коль касць на ро джа ных у кра і не 

не маў лят да сяг ну ла гіс та рыч на га мі ні му-

му, склаў шы менш як 700 ты сяч дзя цей. 

У якас ці пры чы ны гэ та га на зы ва ец ца зні-

жэн не коль кас ці жан чын рэ пра дук тыў на-

га ўзрос ту ад 20 да 40 га доў, якія так са ма 

ста лі ра дзей на ра джаць. Па вод ле ацэ нак 

экс пер таў, у вы пад ку, ка лі гэ тая тэн дэн-

цыя за ха ва ец ца, Фран цыя ў кан цы гэ та га 

го да па ста віць но вы ан ты рэ корд.

Apple вы ле це ла 
з пя цёр кі лі да раў 
кі тай ска га рын ку смарт фо наў

Па вы ні ках 

дру го га квар та-

ла, Apple апус-

ці ла ся з трэ ця га 

на шос тае мес ца 

ў спі се лі да раў па 

па стаў ках смарт-

фо наў на ры нак Кі тая, а увесь топ-5 упер-

шы ню за ня лі кі тай скія кам па ніі. Пра гэ та 

га во рыц ца ў спра ва зда чы ана лі тыч най 

кам па ніі Canalys. Увесь ры нак смарт-

фо наў Кі тая ў дру гім квар та ле вы рас 

на 10 пра цэн таў, аб' ём па ста вак пе ра-

вы сіў 70 міль ё наў адзі нак. Пер шын ство 

да ста ла ся кам па ніі Vіvo, якая ад гру зі ла 

13,1 мільёна смарт фо наў і за ня ла 19 % 

рын ку. Сле дам раз мяс ці лі ся OPPO (16 % 

рын ку), HONOR (15 %), Huaweі (15 %) і 

Xіaomі (14 %). Пры чы най па дзен ня про-

да жаў Apple у Кі таі ана лі ты кі на зы ва юць 

уз рос лую кан ку рэн цыю з мяс цо вы мі вы-

твор ца мі, у пер шую чар гу з Huaweі. Яе 

па стаў кі ўзля це лі на 41 %, да 10,6 мільёна 

смарт фо наў су праць 7,5 мільёна за та кі 

ж час ле тась. Рэз кі ўздым кам па ніі за-

бяс пе чыў па спя хо вы за пуск но вай се рыі 

Pura 70 у кра са ві ку.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Трэ ба па ду маць. Му зе яў у нас ха-

пае, дай бог, каб лю дзі ха дзі лі. Трэ ба 

па ду маць», — за ўва жыў на гэ та кі-

раў нік дзяр жа вы. Так са ма пла ну ец ца 

зра біць комп лекс больш «зя лё ным» 

і вы са дзіць на тэ ры то рыі больш дрэў. 

Прэ зі дэнт гэ тую ідэю пад тры маў і пра-

па на ваў узяць са джан цы з роз ных за-

па вед ні каў кра і ны і зра біць свое асаб лі-

вую алею бе ла рус кіх на са джэн няў.

Мін шчы на 
ідзе на два міль ё ны

За раз ак тыў на пра хо дзяць не толь кі 

маш таб ныя па мят ныя ме ра пры ем ствы, 

але і ўбо рач ная кам па нія. Та му ла гіч нае 

пы тан не ад кі раў ні ка дзяр жа вы кі раў ні-

ку воб лас ці: «Як спра вы?» Аляк сандр 

Тур чын да ла жыў, што ма са вую ўбор ку 

ў рэ гі ё не скон чаць на пра ця гу тыд ня. 

Ча ка ец ца на ма лот 2,1 млн тон збож-

жа з улі кам рап су. Яшчэ раз ліч ва юць 

атры маць ка ля 600 ты сяч тон зер ня ку-

ку ру зы. «На сён ня 80 пра цэн таў убра лі 

збож жа вых — 1,408 млн тон — гэ та 

без рап су. Плюс 315 ты сяч тон на ра-

ні цу рап су на ма ла ці лі. Уся го ў нас ёсць 

1,7 млн тон. Не дзе 1,8 млн тон збож жа-

вых і 320 ты сяч тон рап су. З ку ку ру зай 

так са ма, дай бог, па куль усё вы дат на. 

Ду маю, ты сяч 600 тон зер ня ку ку ру-

зы мы сё ле та атры ма ем», — рас ка-

заў гу бер на тар Мін скай воб лас ці. Ён 

ад зна чыў, што ста ліч ны рэ гі ён на ват 

га то вы пры не аб ход нас ці на ўмо вах 

апла ты ка мусь ці пад ста віць пля чо ў 

зда чы збож жа ў лік дзярж за ка зу. Рэ гі-

ён у тым лі ку вы кон вае дзярж за каз па 

пі ва вар ным яч ме ні. Гэ та ра зам з рап-

сам дае вы дат ны фі нан са вы вы нік для 

гас па да рак. Аляк сандр Тур чын асаб-

лі ва пад крэс ліў, што сё ле та воб ласць 

упершыню атры ма ла больш за 315 ты-

сяч тон рап су ў ва ла вым на ма ло це.

Асоб на Прэ зі дэнт па ці ка віў ся, ка лі ў 

Мін скай воб лас ці скон чыц ца бу даў ніц-

тва ма лоч на та вар ных комп лек саў і ту-

ды бу дзе пе ра ве дзе на жы вё ла. У рэ гі ё-

не раз ліч ва юць зра біць гэ та за тры га-

ды. «Дай бог, каб за тры», — за ўва жыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён зра біў ак-

цэнт на тым, што ва ўсім па ві нен быць 

па ра дак і дыс цып лі на. У якас ці пры кла-

ду пры вёў сель гас прад пры ем ства «Па-

лес се-Аг ра ін вест» у Пет ры каў скім ра ё-

не, якое на вед ваў у су бо ту. Па сло вах 

кі раў ні ка дзяр жа вы, там ня ма праб лем, 

бо ёсць жа лез ная дыс цып лі на і па ра-

дак. Аляк сандр Лу ка шэн ка  заўва жыў, 

што на па лях Мін скай воб лас ці па він-

на быць так жа ўсё аку рат на, як і на 

тэ ры то рыі ме ма ры яль на га комп лек су 

«Кур ган Сла вы». «Па куль у Мін скай 

воб лас ці це рас па ло сі ца», — за ўва жыў 

ён. Па сло вах Прэ зі дэн та, ёсць доб рыя 

гас па дар кі — лю ба-до ра га па гля дзець, 

а ёсць і праб лем ныя. «Без дыс цып лі-

ны і па рад ку ні чо га не бу дзе. І ні я кая 

эка но мі ка не вы ра туе», — за ўва жыў 

бе ла рус кі лі дар.

Важ нае пы тан не апош ніх тыд няў — 

лік ві да цыя на ступ стваў ура га ну. Мін-

ская воб ласць па цяр пе ла менш, чым 

паў днё выя рэ гі ё ны, але ўдар сты хіі 

так са ма ад чу ла. Аляк сандр Тур чын 

да ла жыў, што па ра дак у цэ лым на ве-

дзе ны, усё ро біц ца ва ўста ноў ле ныя 

тэр мі ны, апе ра тыў на ака за на да па мо-

га лю дзям, у якіх на да мах бы лі па шко-

джа ны да хі.

З гэ тай на го ды ў Ма гі-

лё ве ад бы лі ся ўра чыс тыя 

ме ра пры ем ствы з удзе лам 

Па тры яр ша га Эк зар ха ўсяе 

Бе ла ру сі, міт ра па лі та Мінск-

ага і За слаў ска га Ве ні я мі-

на, а так са ма міт ра па лі таў 

Аста най ска га і Ка зах стан-

ска га Аляк санд ра, Таш-

кенц ка га і Уз бе кі стан ска га 

Ві кен ція, ар хі рэ яў Бе ла рус-

кай Пра ва слаў най Царк вы. 

Пас ля лі тур гіі ў Спа са-Пра-

аб ра жэн скім хра ме ад быў ся 

ма ле бен ка ля пом ні ка свя ці-

це ля на ву лі цы Кар ла Марк-

са і хрэс ны ход. На ба жэн-

ствы, пры све ча ныя Ге ор гію 

Ка ніс ка му, па ча лі ся яшчэ 

ў па ня дзе лак, 5 жніў ня, у 

Свя та-Мі коль скім ма нас ты-

ры. На ўра чыс тай уся ноч най 

служ бе, якую ўзна ча ліў ар-

хі епіс кап Ма гі лёў скі і Мсці-

слаў скі Саф ро ній, чы та лі 

ака фіст свя ці це лю. Ге ор гій 

Ка ніс кі зрабіў вя лі кі ўнёсак 

у роск віт Ма гі лё ва. У час 

іс на ван ня на тэ ры то ры ях 

сён няш няй Ма гі лёў скай 

воб лас ці Рэ чы Па спа лі тай 

ён зма гаў ся за пра вы пра-

ва слаў ных вер ні каў. У 1757 

го дзе па дзвіж нік ад крыў у 

Ма гі лё ве ду хоў ную се мі на-

рыю і ар га ні за ваў дру кар-

ню пры ар хі рэй скім до ме. 

Ар хі епіс кап Ма гі лёў скі і Бе-

ла рус кі, вя до мы пе да гог і 

гра мад скі дзе яч кла па ціў ся 

пра аду ка цыю ду ха вен ства і 

мі ран. Ге ор гій Ка ніс кі па мёр 

у 1795 го дзе, а ў 1993-ім быў 

ка на ні за ва ны Пра ва слаў най 

царк вой і да лу ча ны да лі ку 

свя тых зям лі бе ла рус кай.

— Ге ор гій Ка ніс кі вы дат-

ны ар хі па стыр, фі ло саф, 

ба га слоў і май стэр скі дып-

ла мат, — пад крэс ліў Эк зарх 

усяе Бе ла ру сі, міт ра па літ 

Мін скі і За слаў скі ВЕ НІЯ -

МІН. — Гэ тыя і ін шыя кірункі 

слу жэн ня цу доў на спа лу-

ча лі ся ў ад ным ча ла ве ку і 

пры нес лі мно гія пла ды. Пра 

свя ці це ля Ге ор гія Ка ніс ка га 

сён ня ста но віц ца ўсё больш 

вя до ма ў пра ва слаў ным све-

це, і па мяць аб ім на тхняе 

су час ных лю дзей, та му што 

пад каз вае, як па сту паць, 

вы бу доў ваць ад но сі ны, вы-

праў ляць ня прос тую сі ту а-

цыю і іс ці па жыц ці ўпэў не на, 

аба пі ра ю чы ся на ду хоў ную 

да па мо гу звыш.

У свя точ ным бо га слу-

жэн ні ўзялі ўдзел кі раў ні-

кі Ма гі лёў ска га аб лса ве та 

Аляк сандр Га рош кін і Ма гі-

лёў ска га гар са ве та Мак сім 

Гу рын, прад стаў ні кі мяс цо-

вай ула ды.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

 У тэ му

Фі ла со фія Кур га на Сла вы 
пры цяг вае сю ды лю дзей

Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, старшыня 

Мінскага аблвыканкама Аляк сандр ТУР ЧЫН 

пад крэс ліў, што гіс та рыч ны пер ша па чат ко вы 

вы гляд Кур га на Сла вы за ста нец ца ня змен ным. 

«Кур ган Сла вы — гэ та адзін з сім ва лаў на шай 

кра і ны, пом нік, як сім ва лі зуе вы зва лен не Бе ла-

ру сі. Та му фі ла со фія гэ та га ма ну мен та, пры све-

ча на га вы зва лен ню Бе ла ру сі, змя ніц ца не мо жа. 

Пы тан не ў тым, чым да поў ніць гэ ты ма ну мент, 

каб пры цяг ваць сю ды яшчэ больш лю дзей», — 

ад зна чыў ён. Па сло вах гу бер на та ра, ідэя рэ кан-

струк цыі прый шла з прак ты кі. У час пан дэ міі тут 

пра во дзі лі ся шмат лі кія ме ра пры ем ствы, і трэ ба 

бы ло зра біць тэ ры то рыі, зруч ныя для лю дзей, 

якіх сю ды пры яз джа ла ня ма ла. «Ха тынь — гэ та 

тра ге дыя бе ла рус ка га на ро да. А Кур ган Сла-

вы — гэ та сім вал вы зва лен ня, ён мае ра дас ны 

на строй, звя за ны з за кан чэн нем вай ны. І, на мой 

по гляд, гэ та фі ла со фія сю ды пры цяг вае лю дзей. 

Ве ча рам, ка лі ўклю ча ец ца пад свет ка, пра цу юць 

фан та ны, тут на са мрэч шмат лю дзей», — ска заў 

Аляк сандр Тур чын. Па яго сло вах, вель мі важ на, 

што та кія мес цы, як Ха тынь і Кур ган Сла вы пры-

цяг ва юць шмат мо ла дзі. Мяр ку ец ца, што ад ным 

з пунк таў пры цяг нен ня ста не му зей Уз бро е ных 

Сіл Бе ла ру сі. Пра тое, што лю дзям гэ та ці ка ва, 

свед чыць вя лі кі ін та рэс да вы ста вы ва ен най тэх-

ні кі, якая раз ме шча на на тэ ры то рыі комп лек су. 

І яна бу дзе па шы рац ца. Пры чым, як за ўва жыў 

Аляк сандр Тур чын, гэ та бу дзе тэх ні ка вы ключ на 

ча соў Вя лі кай Ай чын най вай ны, каб не паў та-

раць экс па зі цыі комп лек су «Лі нія Ста лі на», дзе 

прад стаў ле на тэх ні ка роз ных пе ры я даў.

Гу бер на тар Мін скай воб лас ці так са ма за-

пэў ніў, што гіс та рыч ны вы гляд Кур га на Сла вы, 

вя до мы мно гім, за ста нец ца та кім, якім быў ство-

ра ны 55 га доў та му. Га лоў ная мэ та ця пе раш няй 

рэ кан струк цыі — зра біць комп лекс больш зруч-

ным і яшчэ ці ка вей шым для на вед валь ні каў.

Стар шы ня Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла-

ру сі Юрый СЯНЬ КО на га даў, што ў 2003 го дзе 

кі раў нік дзяр жа вы пад тры маў іні цы я ты ву ФПБ 

узяць шэф ства над Кур га нам Сла вы. Та ды ж бы-

ла пра ве дзе на пер шая маш таб ная рэ кан струк-

цыя ме ма ры яль на га комп лек су, якая фак тыч-

на ста ла агуль на на род най спра вай. Гра шо выя 

срод кі на яе пер шы этап бы лі вы дзе ле ны з рэ-

зер во ва га фон ду Прэ зі дэн та, апла ту част кі вы-

дат каў узя ла на ся бе Фе дэ ра цыя праф са юзаў. 

У збо ры срод каў на рэ кан струк цыю ўдзель ні ча лі 

і не раў на душ ныя гра ма дзя не і ар га ні за цыі.

На ступ ная маш таб ная рэ кан струк цыя ме ма-

ры яль на га комп лек су «Кур ган Сла вы» пра ве-

дзе на Фе дэ ра цы яй праф са юзаў у 2015 го дзе. 

Та ды бы лі ад ноў ле ны стра ча ныя фраг мен ты і 

ма ну мен таль ная ма за і ка, пра ве дзе ны ра монт 

кан струк тыў ных эле мен таў, у тым лі ку ўсіх 

пры сту пак, поў нас цю за ме не на тра вя ное па-

крыц цё ўзгор ка, уста ноў ле на но вая дэ ка ра тыў-

ная пад свет ка. У 2016-м для бес пе ра бой на га 

асвят лен ня Кур га на Сла вы на тэ ры то рыі ме-

ма ры яль на га комп лек су ўста ноў ле на со неч ная 

фо та элект рыч ная стан цыя. «Фе дэ ра цыя праф-

са ю за тут рэ гу ляр на пра во дзіць су бот ні кі па 

пад тры ман ні па рад ку, і сён ня кі раў нік дзяр жа-

вы да ру чыў і да лей ак тыў на ўдзель ні чаць у гэ-

тым пы тан ні пры пад трым цы Мі набл вы кан кама . 

Мы бу дзем пра даў жаць су мес ную ра бо ту па 

пад тры ман ні гэ та га пом ні ка ў доб рым ста не. 

Сён ня бач на, што коль касць лю дзей, якія сю ды 

пры яз джа юць, пры чым не толь кі бе ла ру саў, 

але і за меж ных гра ма дзян, з кож ным го дам 

па вя ліч ва ец ца. На ту раль на, мы па він ны ра біць 

так, каб ён заўж ды быў вя лі кім», — ад зна чыў 

Юрый Сянь ко.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«БЕЗ ДЫС ЦЫП ЛІ НЫ І ПА РАД КУ 
НІ ЧО ГА НЕ БУ ДЗЕ»

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
.

Ду хоў ны светДу хоў ны свет

АР ХІ ПА СТЫР, ФІ ЛО САФ 
І ДЫП ЛА МАТ

У Ма гі лё ве ад зна чы лі 
дзень па мя ці Свя ці це ля Ге ор гія Ка ніс ка га


